

非遗活化石如何变身金钥匙

——怀远县花鼓灯艺术节三十四载开放实践与消费升级

蚌埠融媒体中心记者 谢勋章

怀远县花鼓灯艺术节不是固守传统的“文化孤岛”，而是开放包容、兼收并蓄的“文化盛宴”。

开幕式上，国家级非遗怀远县花鼓灯以《鼓舞飞扬》震撼开场，舞姿如烈焰燎原，将淮河流域民间文化的璀璨光芒激情绽放，县级传承人韩旋敲响三十余载的铜锣，只为将最纯粹的技艺献给观众。

随后，寿州锣鼓《楚都欢歌》以铿锵鼓点将人带回战国烽烟，省级传承人罗西林将锣鼓经典动作与现代舞台

荆山叠翠，水袖翩跹若仙子轻舞；涡淮扬波，灵镜倒映出盛世万象。近日，一个延续了三十四届的“文化IP”——怀远县第三十四届花鼓灯艺术节暨文化旅游消费季活动成功落幕，它不仅成为国家级非遗活态传承的“活化石”，更成为撬动县域经济高质量发展的“金钥匙”。

开放包容的“文化盛宴”

技术融合，赋予传统艺术视觉冲击力；宁波杂技协会副主席梁文义以《悟空》亮相，猴戏的灵动与怀远人民的热情交织，掌声如潮。

当日，阜南、寿县等地的花鼓灯流派与怀远精品节目同台竞技，跨越地域的“文化混搭”成为盛会的核心亮点之一。

在艺术节之外，怀远花鼓灯还肩负着“走出去”的责任。据了解，活动期间，怀远还依托中国舞蹈家协会资源，邀请国内、省内花鼓灯流派艺人参与采风，宣传怀远非遗文化。

值得一提的是，在长三角一体化上升为国家战略背景下，宁波江北

与蚌埠怀远两地，以文化为纽带，携手合作，共同谱写着新时代双城文化融合发展的新篇章。为了进一步加强文艺精品创作，推进文化共融、资源共享，经两地文化部门协商，在签订文化合作协议的基础上，成立甬北荆淮文化共融中心。

怀远县持续开展三十四届花鼓灯艺术节的实践证明，非遗的生命力，在于打破边界的壁垒、拥抱时代的创新、联结世界的胸怀，也诠释了何为真正的开放与包容。



- ① 怀远县第三十四届花鼓灯艺术节暨文化旅游消费季活动现场。
- ② 2025 花鼓灯艺术交流展演周暨怀远民俗踩街活动。
- ③ 花鼓灯群舞《灯映月下》。
- ④ 怀远县第三十四届花鼓灯艺术节暨文化旅游消费季农产品展区。
- ⑤ 龙亢镇文旅彩车游行。
- ⑥ 怀远县第三十四届花鼓灯艺术节暨文化旅游消费季吸引外国友人参与。

(怀远县委宣传部供图)

回归“百姓欢庆”的文化盛宴

着几代人的记忆和情感。这次我们新编了花鼓灯舞蹈，在保留传统韵味的基础上，融入了一些新的元素，希望能让更多人了解喜爱花鼓灯，也让这门古老的艺术在新时代焕发新的生机。

现场，花鼓灯“灯娃”与老演员斗舞，热情的游客走上街头，忘情地扭动着身姿，迎来阵阵掌声。这一刻，非遗不再是高高舞台上的“他者叙事”，而

化作全民共享、共同参与的“欢庆派对”。

此外，由各个乡镇打造的8辆造型精美、主题鲜明的文旅彩车组成第一方阵率先登场，方阵以“一镇一景”为主题，突出乡镇文旅故事和特色农产品，成为关注的焦点。

“我们出片啦！”龙亢镇综合文化服务中心负责人、文旅彩车领队王润

泽介绍，今年，该镇花车采用艺术龙形图案为架构，车顶设置古典门楼，车身设置了4处体现龙亢的建筑标识；结合中国传统文化，以十二生肖为背景，集体展示非遗簪花，让更多人能够参与体验传统文化的魅力。

“我们演员都是‘带薪进组’。”王润泽笑着说，为了展示最佳状态，演员都是镇里的工作人员，他们自掏腰包，在服装、道具、化妆上下了不少功夫进行提升。“明年的节目我们都准备好了。”王润泽创意无限，也展现了基层群众对花鼓灯艺术节的无限热情和渴望。

“流量”到“留量”的转化密码

赏文化盛宴的同时，一站式选购地道的怀远美食和特色商品。怀远糯米、龙亢醋、褚集猪蹄、亚太石榴酒、唐集酥瓜等特色农产品备受青睐，剪纸、糖画、艾草产品等非遗文创深受游客喜爱，空调、手机等家电数码吸引群众参与以旧换新，中草药、晓晓画材等内外贸企业展示怀远制造成果。

同时，在活动现场，卫健、人社、住建等部门配套开展了中医文化宣传、人才招聘会、房地产业展销等活动，进一步增强消费场景体感和惠民助企服务理念。

“今天不仅看了精彩非遗表演，还品尝了地道美食，买了好多怀远特产准备送亲友，孩子也很喜欢香包和剪

多方联动产生“共振效应”

购物环境，全方位保障活动顺利进行。

目前，怀远县正着力构建“政府主导+企业主体+媒体引流”的宣传矩阵。同时，改造升级白乳泉风景区等核心景区，新增停车位等，不断提

高怀远文旅的接待能力和品质。

接下来，怀远县将紧扣“五一”、端午等消费节点及龙虾啤酒节、石榴文化旅游节等重点活动，持续释放消费潜力，促进消费增长。同时，围绕上述活动着力培育消费新场

台上文艺表演正如火如荼地进行着，台下消费展销活动也开展得热火朝天，把传统非遗文化转化为促经济稳增长的新动能。

花鼓灯艺术节期间，怀远县突破传统节庆模式，以“可听、可看、可购、可玩”构建沉浸式消费场景，同步举办文化旅游消费季活动。

记者看到，现场搭建了标准展位，文旅、商务、农业、工信等部门组织近百百家特色旅游商品、家电、外贸优品、农特产品企业参与展销，让游客在欣

如何把怀远的“文旅名片”擦得更亮？为此，怀远深挖文化内涵，不断优化产业布局，强化品牌建设。

本次活动“一盘棋”统筹推进，一体化精准发力。为保障活动顺利开展，各部门紧密配合、协调联动，确保人流、车流顺畅，及时应对突发事件。同时，加强食品安全监管，增加保洁人员与垃圾清运频次，保持场地整洁干净，为消费者营造舒适

监督运动健身设施维护 保障人民群众健身安全

本报讯(黄梦雪 帖东)近年来,随着人们生活水平的不断提高,对文化旅游和运动娱乐的需求也日益增加,日前,怀远县纪委监委驻县委办公室纪检监察组对全县运动健身设施开展监督检查。

检查中,驻县委办纪检监察组坚持以人民为中心的发展思想,通过明察暗访、实地调研等方式,对各类运动健身设施的安全性、合规性进行监督检查,重点关注设施保养维护、安全警示标识张贴情况等。

针对检查中发现问题,驻县委办纪检监察组及时向县文体旅局反馈结果,并提出具体整改建议和要求。县文体旅局迅速行动,及时维修更换老化设施,加强安全警示标识张贴管理等。

“接下来,我们将持续加强运动健身设施监督检查,为广大群众提供一个安全舒适的运动环境,营造和谐、有序、安全的全民健身浓厚氛围。”驻县委办纪检监察组负责人说。

陈集镇:

全力抗旱保苗 确保粮食安全

本报讯(任赵敏)今年以来,怀远县陈集镇降雨偏少,土壤含水量下降,影响小麦生长,该镇迅速行动,组织力量开展抗旱保苗工作,力促夏粮丰产丰收。

强化主体责任。成立抗旱保苗工作专班,召开专题会议3次,以“部门+村组+农户”模式,组建抗旱队伍,明确任务分工,并根据旱情变化及时调整举措。积极调配抗旱设备,确保麦田用水和群众用水。

广泛宣传引导。通过农村大喇叭、

微信群等及时发布高温热害防范和抗旱保苗预警信息,引导群众计划用水、节约用水,科学合理调配水资源,在保证生活用水的基础上,确保农业生产用水,做好田间管理。通过座谈、走访、发放宣传册,宣传抗旱知识。

加强技术指导。发动干部职工、技术人员、经营主体、种粮大户、农民群众等各方力量,调动各类物资,落实田间措施,形成抗旱保苗合力。截至目前,累计调运抗旱设备1500台,灌溉面积7.5万亩,发动群众1.2万人次。

魏庄镇纪委:

靠前监督助农抗旱保收

本报讯(周靖 张东寅)“浇上了水,打上了药,麦穗明显抬了头。”正在自家地里浇水的胡大爷笑呵呵地和监督检查抗旱保收工作的怀远县魏庄镇纪检监察干部说。

3月中旬以来,魏庄镇降雨量较去年同期减少近90%,持续少雨天气给全镇农作物生长带来严峻挑战,抗旱保收工作刻不容缓。为此,魏庄镇纪委主动作为,以强有力的监督举措护航抗旱保收攻坚战。

魏庄镇纪委成立专项监督检查组,制订方案,明确监督重点和责任分工,全体成员分片包干,下沉一线,对各村抗旱工作部署落实、物资保障、人员履职等情况开展“嵌入式”监督。检查组深入田间地头、水利设施现场,实地查看灌溉设备运行、水源调配、沟渠疏通等情况,详细了解各村抗旱保收工作进度和问题。针对部分村存在灌溉设备老化、沟渠堵塞等问题,现场督促相关

部门立即整改,并协调解决沟渠疏通、物资调配等难题。同时,通过走访农户、与村干部座谈等方式,了解群众对抗旱工作的意见和建议,及时发现并纠正工作中存在的形式主义、官僚主义问题。

魏庄镇纪委还建立了抗旱保收工作监督台账,对发现的问题实行清单化管理,明确整改责任人和整改时限,定期开展“回头看”,确保问题整改到位。对在抗旱工作中责任落实不到位、工作不力的单位和个人,严肃追究问责,以严明的纪律倒逼责任落实。现已开展专项检查12次,发现并督促整改问题8个。

目前,魏庄镇23座电灌站、298口机井全部开启,群众参与抗旱保收5000余人次,累计使用抗旱机械近3000台,疏通沟渠近3公里,完成抗旱浇灌面积7.5万余亩以及小麦赤霉病首轮防治任务。

包集镇:

党建引领“部站结合” 走活党管武装“一盘棋”

本报讯(郑九洲 俞明)近年来,怀远县包集镇以党建引领强化政治保障、党管武装夯实国防基础、“部站结合”提升服务效能、规范化建立示范标杆,新时代军民融合发展理念为指引,通过驻地共建、资源共享、服务联动,将基层武装规范化建设融入村级治理,其中包集镇被蚌埠军分区授予“基层武装机构规范化建设先进单位”。

党建引领筑牢“部站结合”主心骨。建立“党委统筹、支部联动、党员带头”工作机制,定期召开党管武装专题会议,研究部署“部站结合”工作重点。组建党员志愿服务队,深入开展国防教育、退役军人帮扶等活动。

党管武装夯实基层根基。严格落实党管武装制度,将基层武装工作纳入镇党委重要议事日程,强化组织领导,明确责任分工。加大基层武装建设投

入力度,从人员配备、物资保障、场地建设等全面优化提升。开展民兵整组、军事训练等工作,不断提高民兵队伍的政治素质和军事技能。

“部站结合”打通“最后一公里”。在各村设立“部站结合”工作联络点,明确专人负责,实现信息互通、资源共享、工作联动。积极开展退役军人政策宣传、就业创业指导、困难帮扶等工作,充分发挥退役军人在基层治理、应急处突、乡村振兴等方面的优势,将他们纳入民兵队伍和志愿服务队伍,激发其参与地方建设热情。

规范化建立示范标杆。在基层民兵建设规范化工作中,建立健全各项规章制度,规范工作流程。加强民兵营标准化建设,完善硬件条件。通过定期检查、考核评比等方式,推动基层民兵建设工作制度化、规范化、常态化。

普法进小区 纠纷源头解



日前,怀远县人民法院龙亢人民法庭干警走进小区,倾听居民对物业服务

的意见,解读《中华人民共和国民法典》中业主权利与义务条款,引导业主“换位思考”,通过法律途径维护自身合法权益。刘流 闫坤时 摄